

Научная статья

УДК 796.81(571.51)"1945/1991" DOI: 10.36718/2500-1825-2021-4-147-156

Николай Рзавич Новосельцев

Сибирский федеральный университет, Гуманитарный институт, доцент кафедры истории России, кандидат исторических наук, доцент, Красноярск, Россия, e-mail: Snoorpy87@mail.ru

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БОРЬБЫ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ (1945–1991 гг.)

Объектом изучения в данной статье является история развития борьбы в Красноярском крае в 1945–1991 гг., цель – изучить историю развития борьбы в Красноярском крае в за этот период. Задачи – проследить особенности развития борьбы в послевоенный период. В ходе исследования были использованы специальные методы: логические и общенаучные. С их помощью воссоздан процесс становления и развития советской системы борьбы во всем многообразии ее структурно-функциональных связей и зависимостей в конкретный промежуток времени, обоснован характер ее взаимодействия с другими подсистемами государства, выявлены закономерности, содержание и специфика развития борьбы, оценена степень влияния на этот процесс политических, экономических, социальных и других факторов. В статье приводится небольшой источниковедческий анализ, из которого ясно, что источников по данному вопросу крайне мало. Основными источниками по истории борьбы в Красноярском крае считаются многочисленные издания Д.Г. Миндиашвили: это либо источники личного происхождения, либо справочники и энциклопедии. В дискуссии автор приводит информацию о развитии борьбы на территории региона. Приводятся фамилии известных спортсменов и тренеров. Автор по итогам исследования пришел к выводам, что именно личность Ивана Ярыгина сделала этот вид спорта сверхпопулярным на территории Красноярского края и что именно Красноярский край ассоциируется с этим летним видом спорта за его пределами. Развитие борьбы в послевоенный период показало рост этого вида спорта, появлялись новые спортсмены, новые тренеры, к концу советского периода борьба вышла на совершенно другой уровень.

Ключевые слова: борьба, Красноярский край, Иван Ярыгин, Олимпийские игры.

Nikolay R. Novoseltsev

Siberian Federal University, Humanitarian Institute, Associate Professor at the Department of Russian History, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Krasnoyarsk, Russia, e-mail: Snoopy87@mail.ru

THE WRESTLING DEVELOPMENT HISTORY IN THE KRASNOYARSK REGION (1945-1991)

The object of the paper is the history of the development of wrestling in the Krasnoyarsk Region in 1945-1991, the goal is to study the history of the development of wrestling in the Krasnoyarsk Region during this period. The objectives are to trace the peculiarities of the development of wrestling in the post-war period. In the course of the study special research methods were used: logical and general scientific. Owing to them, the process of the formation and development of the Soviet system of wrestling was recreated in all the diversity of its structural and functional connections and dependencies in a specific period of time, the nature of its interaction with other subsystems of the state was substantiated, the patterns, content and specificity of the development of wrestling were identified, the degree of political, economic, social and other factors influence on this process was assessed. The paper provides a small source analysis, from which it is clear that there are very few sources on this issue. The main sources on the history of wrestling in the Krasnoyarsk Region are numerous publications by D.G. Mindiashvili: these are either sources of personal origin, or reference books and encyclopedias. In the discussion, the author provides information about the development of wrestling on the territory of the region. The names of famous athletes and coaches are given. Based on the results of the study, the author came to the conclusion that it was the personality of Ivan Yarygin that made this sport super popular on the territory of the Krasnoyarsk Region and that it was the Krasnoyarsk Region that was associated with this summer sport outside its borders. The development of wrestling in the post-war period showed the growth of this sport, new athletes and new coaches appeared, by the end of the Soviet period, wrestling had reached a completely different level.

Keywords: *wrestling, Krasnoyarsk Region, Ivan Yarygin, Olympic Games.*



Введение. Так уж исторически сложилось, что именно в период советской власти мировая вольная борьба получила наиболее яркий расцвет в своем развитии. Этому способствовала острая политическая обстановка в мире с борьбой двух лагерей – капиталистического и социа-

листического, которая охватила все области социальных взаимоотношений в этот период, включая спорт [1].

Целью статьи является изучение истории и особенностей развития борьбы в Красноярском крае в 1945–1991 гг.

Исходя из поставленной цели, автор ставит перед собой **задачу** реконструировать историческую картину и выделить основные этапы развития борьбы в Красноярском крае в 1945–1991 гг.

В ходе источниковедческого анализа были сделаны следующие выводы: основными источниками по данной проблеме являются справочники (Миндиашвили Д.Г. Вольная борьба в Красноярском крае), энциклопедии (Миндиашвили Д.Г. Энциклопедия приемов вольной борьбы) и источники личного происхождения (Миндиашвили Д.Г. Не покидай меня, любовь...).

В ходе исследования были использованы специальные **методы исследования**: логические и общенаучные. С их помощью воссоздан процесс становления и развития борьбы в Красноярском крае во всем многообразии ее структурно-функциональных связей и зависимостей в конкретный промежуток времени, обоснован характер взаимодействия ее с другими подсистемами государства, выявлены закономерности, содержание и специфика развития борьбы, оценена степень влияния на этот процесс политических, экономических, социальных и других факторов.

Специальные методы исторического исследования позволили изучить рассматриваемый исторический процесс на основе конкретных проявлений – исторических фактов: исторический, сравнительно-исторический, конкретно-исторический, историко-типологический, историко-генетический, историко-системный анализ, структурно-диахронный анализ исторических процессов, причинно-следственный анализ связей между историческими событиями и др. С их помощью были выявлены тенденции исторического процесса, общее и особенное в развитии борьбы в Красноярском крае, сформирована научная база периодизации. Основополагающим принципом данного исследования является использование обозначенных методов в комплексе, так как только их единство, взаимосвязь, взаимодополнение обеспечивают решение совокупности формулируемых в исследовании проблем, объективность и истинность познавательного процесса.

Результаты и их обсуждение. Хронологически зарождение вольной борьбы в СССР начинается в 1944 г. Осенью в Тбилиси собрались ведущие специалисты и тренеры, перед которыми была поставлена задача: разработать план развития в стране свободно-американской борьбы. Это был олимпийский вид спорта и, хотя сборная команда СССР еще не принимала участие в Олимпиадах, исключать его даже в военное время было нельзя [2]. Газета «Красный спорт» писала в те дни: «В СССР вольно-американская борьба до настоящего времени не культиви-

ривалась. Но многие ее приемы знакомы нам из различных источников – прежде всего по национальным видам борьбы, распространенным среди народов СССР. Например, грузинская борьба богата работой ног, азербайджанская – содержит приемы с захватом руками. Есть свои особенности и у татарской, киргизской, узбекской и туркменской борьбы» [3].

В истории развития борьбы в Красноярском крае можно выделить несколько этапов. Первый – 1945 – середина 1960-х гг. Он характеризуется развитием классической борьбы. Создание секции классической борьбы в Красноярске связано с именем Ивана Малахова. Так началось формирование красноярской школы борьбы. Это произошло 19 мая 1950 г., когда в малом зале спортивного общества «Локомотив»: на самодельном ковре из опилок, хвой и соломы, покрытом брезентом, состоялась первая тренировка борцов. Через несколько дней в спортивной школе при городском комитете спорта было открыто отделение классической борьбы.

Демобилизованный солдат Иван Малахов был уже опытным спортсменом, хорошо знающим технику и тактику классической борьбы. Кроме того, в армии он познакомился с вольной борьбой, которая только набирала обороты.

Для Красноярска этот человек, влюбленный в борьбу и готовый самоотверженно отдавать ей все свое время, был находкой. Результаты его подвижнического труда сказались менее чем через полгода. В октябре 1950 г. сборная команда Красноярска впервые поехала на соревнования зоны Сибири и Дальнего Востока в Барнаул, где из пятнадцати команд-участниц заняла третье место (победу тогда одержал Анатолий Солопов). На следующий год в Харькове на соревнованиях Центрального совета ДСО «Локомотив» команда Малахова вновь вошла в число призеров. По словам Малахова, когда один из чиновников узнал, что красноярские борцы тренируются на опилках, организовал в течение двух дней отправку настоящего борцовского ковра размером восемь на восемь метров.

В 1951 г. секции классической борьбы работали уже практически по всему краю: в Красноярске, Ачинске, Иланске, Канске, даже за Полярным кругом – в Дудинке. Занятия в них проводили сами спортсмены, активно осваивающие новую для себя тренерскую работу. В Красноярске это были А. Солопов, Н. Маштаков, В. Зайцев, Р. Цимбалист, Ф. Медведев; в Дудинке – И. Белошапкин, Г. Нагорский; в Иланске – А. Горчица, А. Легков; в Канске – И. Панкратов, С. Ипполитов, В. Курносенко, Ф. Сосновский. Чуть позже классическая борьба стала развиваться в Норильске. Со спортсменами занимался чемпион СССР, заслуженный мастер спорта Николай Иванович Баскаков, приехавший в Заполярье на заработки. Немало среди тренеров оставалось и ссыльнопоселенцев, внесших большой вклад в развитие физической культуры сибирского края.

Несомненно, борьба становилась массовым видом спорта, что всегда необходимо для достижения высоких результатов. Кроме того, в 1950-е гг. можно было уже говорить о конкуренции среди красноярских борцов, что также является составляющей успеха. В крае были созданы несколько команд: свои сборные были в ДСО «Пищевик», ДСО «Наука» (сейчас – «Буревестник»), ДСО «Локомотив», которые представляли ведущие спортсмены и тренеры тех лет. Так, Анатолий Солопов, один из самых сильных учеников Малахова, перешел в общество «Пищевик» и стал конкурентом учителя. Однако развитию борьбы в крае это было только на пользу.

В 1956 г. Анатолий Солопов, первый из красноярских борцов, выполнил норматив мастера спорта, что стало знаменательным событием не только для его спортивной карьеры, но и всего спортивного мира Красноярского края. А еще через несколько лет, в 1961 г., он привез в Красноярск первую золотую медаль за победу на чемпионате России.

Этот удивительный спортсмен, ставший, ко всему прочему, первым тренером Д.Г. Миндиашвили, выступал на ковре до 1968 г. За это время он провел схватки практически со всеми сильнейшими классиками страны в весе до 79 кг и выше. Дальнейшая его жизнь была посвящена тренерской работе. А.А. Солопов возглавлял детско-юношескую спортивную школу, впоследствии он стал заслуженным тренером России.

Второй этап развития борьбы приходится на середину 1960-х – 1972 гг.

Этот этап связан с зарождением вольной борьбы, которая дала краю первого олимпийского чемпиона Ивана Ярыгина. Организатором первой сборной команды Красноярского края, в которую вошли в основном борцы классического стиля, тоже стал И.Н. Малахов.

В 1955 г. комитет по физической культуре Красноярска получил положение о первой Спартакиаде народов РСФСР, в котором было обусловлено: в обязательном порядке выставить команды по вольной борьбе или плаванию. Николай Дмитриевич Валов, который в те годы возглавлял городской спорткомитет, вспоминал, что положение показалось им безвыходным: вольной борьбы в крае не существовало, а бассейн был только в заполярном Норильске. К тому же пловцов выше третьего разряда там не готовили, а к соревнованиям на Спартакиаде допускались спортсмены не ниже второго разряда. По словам Н. Валова, именно Малахов убедил тренерский совет, что можно подготовить команду по вольной борьбе из борцов классического стиля. Он с большой охотой взялся за эту работу и подготовил блестящую команду.

Дебют красноярских борцов вольного стиля состоялся в марте 1956 г. на отборочных соревнованиях Спартакиады в Барнауле. Выступление новичков оказалось по-настоящему триумфальным – красноярская команда по вольной борьбе заняла первое место. Среди победителей можно выделить Константина Колмакова (весовая категория 52 кг), Константина Косова (57 кг), Владимира Зайцева (62 кг), Ивана Малахова

(67 кг), Алексея Сапунова (73 кг), Петра Вашко (79 кг), Виктора Скурихина (87 кг), Владимира Сищукова (свыше 87 кг).

Практически вся история становления и развития вольной борьбы в Красноярском крае связана с именем Д.Г. Миндиашвили. Как утверждал Иван Малахов, он впервые увидел его в 1956 г., когда молодой грузинский парень, работавший шофером на строительстве моста через Енисей, появился в спортивном зале «Динамо».

К началу 1960-х гг. красноярские борцы и классического, и вольного стиля были уже известны на внутренних соревнованиях. Весьма успешно они выступали на чемпионатах и первенствах зоны Сибири, Урала и Дальнего Востока, где стабильно удерживали первое командное место. Не последним борцом был среди них Д.Г. Миндиашвили. В 1957 г. он принял участие в чемпионате России, который проходил в Туле. Там перворазрядник выиграл четыре схватки у мастера спорта и стал призером чемпионата. В 1959 г. Дмитрий Георгиевич выиграл Спартакиаду народов Сибири, а годом раньше – Спартакиаду профсоюзов России. В этом же году он принял участие в чемпионате СССР по вольной борьбе, который проходил в его родном Тбилиси. Там он занял четвертое место в категории до 79 кг и первым в Красноярском крае выполнил норматив мастера спорта по вольной борьбе [4].

Отдельное место в истории борьбы Красноярского края занимает И.С. Ярыгин. В истории отечественного и мирового спорта личность, судьба И.С. Ярыгина уникальны. Кто еще, кроме него, смог подняться на все три вершины спортивной славы под названием Спортсмен, Тренер, Руководитель?

Иван родился 7 ноября 1948 г. в селе Усть-Камзас Кемеровской области. Затем его семья переехала в поселок Сизая Красноярского края. Стоит отметить, что в детстве Иван борьбой не занимался, увлекался футболом, играя на позиции голкипера. Учеба в школе и крестьянский труд – вот чем жил Иван в детские и отроческие годы. Как рассказывала его сестра Любовь Сергеевна Акулич, он был проворным, смекалистым в рыбалке на хариуса и сборе таежной смородины и кислицы. «За день Ваня набирал по 7-8 ведер ягоды, удивляя самых быстрых женщин, которые за это же время успевали собрать только по 3-4 ведра». Это показывает любовь к природе, трудолюбие и силу Ивана Сергеевича.

После учебы он поступил в школу шоферов в городе Абакане. Именно там в футбольных воротах его разглядел директор Абаканской спортивной школы по борьбе В.И. Чарков. Он старался приобщить Ивана к борьбе, но тот не хотел менять футбол ни на что. В. Чарков долго его уговаривал, ходил к нему в общежитие автошколы. Иван начал тренироваться. А на первенстве Хакасии занял последнее место, расстроился и разочаровался в борьбе. Как раз в то время его отец, Сергей Николаевич, приехал к нему и позвал валить лес в верховья Енисея. Иван, ничего не сказав Чаркову, отбыл домой в Сизую [5]. Но настойчивый тренер

разыскал Ивана, уговорил его и убедил его отца, чтобы он вернулся в Абакан.

В. Чарков сообщил своему бывшему тренеру Д.Г. Миндиашвили о своей «находке». На «Открытом ковре» 1966 г. Чарков представил Ивана Дмитрию Георгиевичу. «В схватке он, конечно проиграл, он ничего не умел, но самое главное, что меня зацепило, это его характер. Он никогда не сдавался, ни в каком движении. Другой нормальный человек бы давно сдался, а он сопротивлялся до последнего. Это для меня было очень важно. Судьба тренера – искать талантливых ребят. А тут такой «орел» гордый, длиннорукий», – вспоминает Д.Г. Миндиашвили.

В 1968 г. Иван Ярыгин переехал в Красноярск и начал заниматься у Дмитрия Георгиевича. Обратимся к словам тренера: «Мои впечатления оправдались, он был очень дисциплинированным, обучаемым. Когда я ему говорил делать десять раз, он делал пятнадцать, это тоже очень важно. Я его возил на соревнования, он проигрывал, но мне не важна была его победа, мне был важен его настрой, он никого не боялся, везде боролся до конца».

О Иване Ярыгине – 20-летнем борце из Красноярска – специалисты говорили осторожно: талантлив, но надо еще посмотреть, что из этого получится. К нему присматривались, на него, как говорится, имели виды – но в будущем. Ему еще предстояло на ковре доказать свое право находиться среди сильнейших [6]. Действительно, сибирского спортсмена там не знали, это был его первый «взрослый» турнир.

Чемпионат 1970 г. состоял из сильнейших, и тем не менее Ярыгин уверенно выиграл все предварительные поединки и вышел в финал.

Состоялся поединок, который должен был решить, кому достанется золотая медаль чемпионата страны. А именно – Ярыгину или Гулюткину. Владимир Гулюткин, как и Иван, шел без поражений. «Я тут же почувствовал решимость соперника. Он опережал меня в захватах, швунговал, дергал, бил широкой ладонью по шее», – писал Иван в своей книге [5]. В один из моментов Ярыгин провел бросок, и двукратный чемпион Европы оказался на лопатках. Иван Ярыгин впервые стал чемпионом Советского Союза.

Заметим, что всего лишь за три года Ярыгин сумел пройти путь от новичка до чемпиона страны – путь, на который другим понадобились бы десятки лет.

Ни одни соревнования не сравнятся с Олимпийскими играми по накалу и напряженности борьбы, и нет для спортсмена награды дороже, чем завоеванная на Олимпиаде. Победой Ярыгина гордилась вся наша страна, но больше всего красноярцы. Ведь впервые за всю историю красноярского спорта на Олимпийские игры поехал его представитель [6].

«Русский богатырь Иван Ярыгин покоряет Мюнхен», – писали зарубежные газеты в 1972 г. после блистательного, сенсационного выступления нашего борца на XX Олимпийских играх.

На Мюнхенской олимпиаде было установлено много рекордов, но неофициальный рекорд Ярыгина потряс даже знатоков. Иван установил рекорд, который вряд ли кто-нибудь когда-нибудь уже повторит. Потому что он относится к разряду уникальных, эксклюзивных рекордов. Ярыгин провел все схватки за 7 мин 20 сек. Это его общее время было меньше, чем требовалось на одну схватку.

В том, что в сборную Союза по вольной борьбе войдет Ярыгин, сомнений ни у кого не было. После Мюнхена его никто не мог победить. Для Ивана Игры в Монреале начались с ужасного происшествия. Первыми боролись классики, по традиции составляющие спарринг борцам вольного стиля. Ивану достался выдающийся борец Николай Балюбошин – человек такой феноменальной силы, что смог сломать ребра сопернику и даже не почувствовать этого. Именно это и произошло с Иваном. В тренировочной схватке Николай сломал ему два ребра [7].

Когда об этом узнал Миндиашвили, он едва не потерял сознание: «Пройти такой не человечески трудный путь, чтобы попасть на Игры, и споткнуться на ровном месте...»

Поговорив с тренером, они решили, что нужно бороться, но держать это в тайне, ведь спортсмены могут воспользоваться таким «подарком судьбы». Перед выступлениями Дмитрий Георгиевич растирал Ивана мазями, ему помогали врачи и массажисты, которые тоже сохранили тайну.

Наверное, великим борцам дано что-то такое, чего холодный разум постичь не может. Иван, несмотря на травму, вышел в бой спокойный, собранный, уверенный. И завершил поединок в свою пользу со счетом 13:3. Второй поединок со счетом 16:5 и третий 19:13 [7].

Таким образом, Иван стал дважды олимпийским чемпионом. На закрытии Олимпиады Иван был избран знаменосцем команды, ему была доверена высокая честь нести флаг сборной команды СССР.

«Он уходил из большого спорта, так и не став трижды олимпийским чемпионом. Хотя наверняка мог...[7]. Великий борец так и не смог оставить борьбу. В 1980 г., в возрасте 33 лет, Иван стал главным тренером сборной СССР. «Это был достойный и честный выбор, который поддержали все тренеры сборной. Естественно, я был в их числе. Мой выбор не был своекорыстным. На тот момент я просто не видел более честного, умного, знающего и авторитетного претендента на этот высокий пост. Потом я вполне убедился, что в общем неплохо знал Ивана. Его объективность как главного тренера порой выходила боком землякам-красноярцам и мне, их тренеру. Но я ни разу не пожалел, что в момент утверждения на высокую должность поддержал своего ученика. Ей-богу,

тогда я меньше всего думал о своих личных интересах. На первом месте стояли интересы сборной... », – писал Д.Г. Миндиашвили [7].

1972–1991 г. – третий этап развития борьбы. Это период расцвета и популяризации борьбы в крае. Вклад Ивана Сергеевича в развитие российского и международного спорта в качестве главного тренера сборной СССР по вольной борьбе еще более весом, чем его личные победы. С 1980 по 1992 г. И.С. Ярыгин занимался со сборной СССР. В этот период его спортсменам удалось завоевать самые достойные медали на чемпионатах Европы, мира, и Олимпийских играх. Одних золотых медалей вышло более ста двадцати. Подобных результатов за всю историю развития вольной борьбы в СССР не добивался ни один тренер. В этом достижении суть второго спортивного подвига Ивана Ярыгина.

Таким образом, победа Ивана Ярыгина на Олимпийских играх в Мюнхене в 1972 г. открыла для красноярской школы борьбы прекрасные перспективы. Прежде всего появилась возможность создать учебный центр, который занимался бы подготовкой высококлассных борцов. А в последующем это дало возможность открыть Институт спортивных единоборств имени И.С. Ярыгина.

Заключение. Подводя итоги, следует сказать, что в истории борьбы в Красноярском крае в 1945–1991 гг. было выделено три этапа развития (1945–середина 1960-х гг., середина 1960-х гг. – 1972 гг., 1972–1991 гг.). На первом этапе происходило становление борьбы в послевоенные годы. Расцветом явились второй и третий этапы, которые были связаны с личностью и победами Ивана Ярыгина. Удалось развить и популяризовать борьбу в крае. Впоследствии был открыт учебный центр, Институт спортивных единоборств имени И.С. Ярыгина. Уже в современное время, после ухода И.С. Ярыгина из жизни, Академия борьбы, которой до последних своих дней руководил Д.Г. Миндиашвили, имеет большое количество учеников, и не только из России. В Академии обучаются юные спортсмены из Южной Кореи, Китая, Киргизии и др.

Список источников

1. *Миндиашвили Д.Г., Завьялов А.И.* Энциклопедия приемов вольной борьбы. Красноярск, 1998. 236 с.
2. Антология вольной борьбы. Даты, события, имена: ежегодное периодическое издание. Вып. 1. Красноярск: КГПУ им. В.П. Астафьева, 2007. 244 с.
3. *Миндиашвили Д.Г., Завьялов А.И., Ринкевич Г.А.* Вольная борьба в Красноярском крае: справочник. Красноярск: КГПУ, 1998. 180 с.
4. Антология вольной борьбы. Даты, события, имена. Вып. 2. Красноярск: КГПУ им. В.П. Астафьева, 2010. 368 с.
5. *Ярыгин И.С.* Суровые мужские игры. Красноярск: Кн. изд-во, 1995. 190 с.

6. *Патрушев В.* Иван Ярыгин – олимпийский чемпион // Красноярск спортивный. Красноярск: Краснояр. кн. изд-во, 1976. С. 5–19.
7. *Миндиашвили Д.Г.* Не покидай меня, любовь... Красноярск: Сиб. печатный двор, 2003. с. 473

References

1. *Mindiashvili D.G., Zav'yalov A.I.* Ehntsiklopediya priemov vol'noi bor'by. Krasnoyarsk, 1998. 236 s.
2. Antologiya vol'noi bor'by. Daty, sobytiya, imena: ezhegodnoe periodicheskoe izdanie. Vyp. 1. Krasnoyarsk: KGPU im. V.P. Astaf'eva, 2007. 244 s.
3. *Mindiashvili D.G., Zav'yalov A.I., Rinkevich G.A.* Vol'naya bor'ba v Krasnoyarskom krae: spravochnik. Krasnoyarsk: KGPU, 1998. 180 s.
4. Antologiya vol'noi bor'by. Daty, sobytiya, imena. Vyp. 2. Krasnoyarsk: KGPU im. V.P. Astaf'eva, 2010. 368 s.
5. *Yarygin I.S.* Surovye muzhskie igry. Krasnoyarsk: Kn. izd-vo, 1995. 190 s.
6. *Patrushev V.* Ivan Yarygin – olimpiiskii chempion // Krasnoyarsk sportivnyi. Krasnoyarsk: Краснояр. кн. изд-во, 1976. С. 5–19.
7. *Mindiashvili D.G.* Не покидай меня, любовь... Krasnoyarsk: Sib. pechatnyi dvor, 2003. s. 473.

